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ATA Nº  124                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                 

DA SESSÃO PLENÁRIA ORDINÁRIA 

CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DA MULHER - CMDM 

24/06/21 

Horário: 16h 

Local: Plataforma on line Google Meet, pelo Link: https://meet.google.com/zof-yofr-zjc 

 

 

Conselheiros Presentes: Brígida Elizabete Munhoz de Paula; Bruna Vaz; Danielle Angeli;  Eri Cristina dos 

Anjos Campos; Erli Aparecida Camargo; Janaína Fernades; Josilaine Antunes; Elen Cristina Guedes de 

Oliveira; Mariléia Alves Varela; Vera Lúcia Vargas. 

 

Justificativas de Ausências: Audrilara Campos; Gabrielle Coelho Baccin; Maria Natália Sanocki, Samara 

Vieira Ribeiro Couto;  

 

 

Ouvinte: Não houve. 

 
Pauta: Justificativas de faltas; Aprovação da Pauta; Aprovação de Ata; Correspondências Expedidas e 
Recebidas; Informes do CEDIM – Conselho Estadual dos Direitos da Mulher; Agenda Livre. 

 

Agenda livre: 

A presidenta Vera deu boas vindas para as conselheiras e passou a palavra para a Dani para aprovação de 

pauta. A Erli disse, que queria colocar na agenda livre, “a audiência que vai ter na Câmara dos Vereadores 

é amanhã e a reunião do Fórum de Entidades que vai ser na segunda ás 19 horas, tem um tema da pauta 

que nos interessa muito.”, eu Jô, “queria que fosse incluída na pauta não na agenda livre e sim como 

planejamento, eu vou reforçar o planejamento e a proposta de formação, o informe do CEDIM  pode ser 

colocado pra baixo”. Justificativas de faltas: da Secretaria da Assistência - Gabrielle, do Fórum Municipal 

a Audrilara, e da Casa da Providência a irmã Natália e da Secretaria do Desenvolvimento a Samara. 

Aprovação da pauta que a gente já aprovou que vai ficar nessa ordem: Aprovação da Pauta; Justificativas 

de faltas; Correspondências Expedidas e Recebidas; Planejamento Anual 2021; Proposta de Capacitação 

das Conselheiras; Informes do CEDIM – Conselho Estadual dos Direitos da Mulher; Agenda Livre. Erli falou 

a respeito das justificativas, “teria que estabelecer, a pessoa que não vem por qualquer razão acionasse 

com brevidade a sua suplência, e não ficar a vaga ali e a pessoa não comparecesse e também não vem a 

suplente.” Vera disse, “já não foi mandado ofício pra secretaria para ver isso?” Dani disse, que “já foi 

mandado.” Vera falou, “tem que assumir um compromisso e se comprometer com os Secretários e levar 

a sério esse compromisso”, a Erli disse, “tem duas coisas aí que até mesmo as conselheiras podem fazer 

contato com suas suplentes porque de repente os Secretários nem tem conhecimento de algumas coisas 

e outras mais importantes, por isso é delegado uma pessoa para participar pela Secretaria, então que a 

conselheira tivesse essa sensibilidade de conversar com sua suplente porque não participando nenhuma 

das duas é óbvio que a Secretaria fica prejudicada e o Conselho também, eu gostaria que constasse em 

ata.” Vera concordou com a Erli, “tem que partir da conselheira que é e que não quer mais ou passar a 
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responsabilidade para outra”, Dani expôs, que pode estar reforçando com outro ofício, a Bruna também 

concordou, a Jô perguntou quem está fazendo a ata, a Erli disse que era a Dani e Jô, Dani comentou, 

“estou anotando tudo, na dúvida.” Jô disse, “estou com três atas, uma eu já enviei para Dani e estou com 

duas atrasadas deu um problema no computador e acabei perdendo umas coisas, enfim estou retomando, 

estou com essas atas em atrasos para não ficar com mais uma ata.” Dani mencionou, “eu já tenho uma 

em atraso e agora mais essa.” Jô pediu, “Dani você pode fazer essa ata porque não quero me 

comprometer, senão eu vou me atrasar de novo”, a Erli disse que teria uma sugestão, “considerando essas 

dificuldades é justo que seja colocado na pauta que é por exemplo solicitar que a Secretaria tome 

providências no sentido que alguém assuma a Secretária Executiva do Conselho”, a Dani fez anotações do 

pedido, a Vera disse,  “já tinha sido falado em outras reuniões e inclusive a dona Marli estava presente”, 

a Dani relatou que ela estava presente nas duas reuniões, que já tinha sido reforçado, Erli retomou a fala, 

“porque se a gente for dando ensejo não será necessário, se uma hora a Jô faz e outra hora a Dani, da 

impressão que a Dani já assumiu como Secretária. Eu não sei se esse é o caso mas se for, mas se não for 

é mais um motivo para que a Secretária Executiva seja necessário.” Bruna relatou, “a gente pode fazer 

um documento, um ofício solicitando para não ficar só a Dani cobrando como se fosse uma coisa dela”, a 

Bruna falou, “a Vera pode fazer esse ofício”, Vera reforçou, “Já vamos encaminhar esse ofício para que na 

próxima reunião já tenhamos uma resposta”. Vera, “Então, ficou decidido a próxima reunião já teremos 

uma resposta”, Dani falou das Correspondências expedidas: Ofício 013/21 – Secretaria Municipal de 

Educação - Solicitação de Indicação de Membro Representante para o CMDM; Ofício 014/21 – Para as 

Conselheiras do CMDM - Convite Reunião Ordinária de 24/06/21. Correspondências recebidas: Ofício 

588/2021, em reposta ao Ofício 013/2021, indicando Sra. Cleci Terezinha Lima de Lins, como nova 

membro suplente deste Conselho, representando a Secretaria Municipal da Educação. Dani falou, que o 

próximo item é o Planejamento Anual de 2021, e passa a palavra para Jô a qual referiu, que “Como não 

foi dado mais encaminhamento neste planejamento, eu enviei pra vocês no grupo, vamos retomar rápido. 

Temos várias coisas para colocar.” Jô apresentou o Planejamento: ”Então, as reuniões ordinárias estão 

acontecendo. Como está a comunicação do Conselho, Facebook, Instagram?” Dani respondeu que “o 

Instagram não foi feito, só temos o Facebook, e a publicização não é feita com frequência.” Jô comentou, 

“Aí é que está! Porque fica difícil pra nós fazer essa atividade até porque a gente tem várias coisas pra 

fazer, porque esse é um trabalho da secretária executiva do conselho.” Erli falou, “eu é quem estou 

ajudando na alimentação do face, a última atividade que a gente fez, que foi com a Anne foi dado a notícia, 

mas como não foi gravada, não teve como colocar o link e a gravação ficou um pouco prejudicada eu 

fiquei sentida porque a Priscila não pode ajudar, ela tinha outra atividade, ela ia fazer um favor ela até 

tentou que outra pessoa pudesse ajudar, mas não foi possível, eu daria uma sugestão que estou dando 

para CONSEA e para o Conselho de Economia Solidária.  Que a gente faça um pedido em conjunto com os 

outros conselhos e também com Fórum de Entidade para que o município nos coloque a disposição uma 

aba, um canal que eles possam transmitir as reuniões dos conselhos e as reuniões do fórum de entidades. 

No Consea essa ideia já foi aprovada, no Conselho da Economia Solidária na próxima a gente já vai colocar 

na pauta pra poder fazer o pedido juntos, se não me engano eu pedi para que pudesse fazer esse 

encaminhamento, eu retomo a sugestão porque eu acho válida, porque digo isso gente, no estado a gente 

está tendo todas as reuniões possíveis e é passado e é gravado, é passado pelo canal da SDS e fica lá no 

YouTube, e tá funcionando desde que começou a pandemia. O técnico diz quando pode começar a reunião 

e coloca no ar e a gente não tem prejuízo com isso, queria dar essa sugestão, que é uma sugestão que o 

município precisa assumir. Todos os conselhos estão com o mesmo problema, tem o Orion volte e meia 

está ajudando o CMDCA, minha sugestão é nesse sentido junto com outros conselhos e outro presidentes 

de outros conselhos. As meninas da sala dos conselhos, a Ana Paula Battistella e a Adriele, elas se dispõe 

a fazer a coleta das assinaturas dos demais presidentes dos demais conselhos pra gente fazer um pedido. 

Mas, só se vocês concordarem. Eu de ante mão já digo que disponho da minha assinatura pelo Conselho 

da Economia Solidária.” Jô retomou, “essa tua fala Erli, já está lá na ata de reunião de março com essa 

preocupação, esse ofício que não ficou encaminhado oficiar, mas eu lembro que inclusive lendo a ata eu 
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lembrei que você falava sobre isso na reunião de março.” Erli comentou, “se vocês me permitem, eu posso 

falar com Ana Paula e Adriele pra elas fazerem um ofício pra nós, que nos outros conselhos está 

tramitando essa mesma questão. E a gente só viabiliza as assinaturas, né Vera?” Vera respondeu, “Isso, 

depois eu só assino.” Jô retomou a palavra, “Em relação a formação de conselheiras, tendo em vista e 

pensando que algumas de nós aqui já estão participando desse curso, nada impede que logo a gente 

retome. Quantas de nós estão participando desse curso? A Vera, a Erli, a Bruna, a Dani, a  Eri e a Mareli. 

Já que somos um bom número de conselheiras participando desse curso, esse ponto aqui nós podemos 

segurar para o ano que vem. Aquela ideia de bimestralmente de fazer uma live que é uma ação do 

conselho ficou pensado para uma comissão, teve a primeira que foi em março e agora em maio. Se ela é 

bimestral já tem que se pensar para o mês de julho, de setembro e novembro. Seriam mais três lives para 

pensar o que pode ser abordado”. A Erli mencionou, “também podemos pensar na perspectiva dos 16 

dias de ativismos”, e ainda sugeriu, que “para o dia 08 setembro, que vai ter sobre a Lei Maria da Penha. 

Não sei se vocês lembram, que foi aprovada recentemente uma lei na Alesc, para que no mesmo dia da 

Maria da Penha, seja feita uma campanha antiaborto em Santa Catarina? Minha sugestão seria, que 

pegasse essa data de agosto que é da Maria da Penha e fizéssemos uma atividade não em julho e sim em 

agosto. Aí nós faríamos com uma dupla proposta e em novembro os 16 dias de ativismo, que vai do dia 

25 de novembro até dia 10 de dezembro (dia Internacional de Direitos Humanos)”, Jô retoma a palavra, 

“tem que ver essas datas, chamar o povo e fazer uns cards, ver essa temática e fazer uma comissão”. As 

Comissões para as Lives ficaram definidas da seguinte forma: Comissão ago/21: Bruna, Jô, Mareli: 02-

06/21 Campanha Anti-aborto; Comissão set/21: Dani, Jô, Elen: Feminicídio; Comissão nov/21: Erli, 

Eri25/11 a 16/12 – 16 dias de ativismo. Jô colocou o outro ponto sobre as mulheres em situação de rua e 

saúde mental, onde ficou definido realizar uma reunião para o mês de jul/21 com as Coordenações de 

CAPS II, CAPSAd, Centro POP e Acolhimento POP. Com relação as mulheres em situação de privação de 

liberdade a visita ficou para ser realizada no final do ano, dependendo da situação da COVID. Sobre a 

retomada da Frente Parlamentar de Homens, conforme a fala das Vereadoras Susana e Katsumi ela 

inexiste e como teve a criação da Procuradoria Especial da Mulher, a mesma não será mais ativada. Jô 

falou de outro ponto Escola do Legislativo Bancada Feminina do Legislativo contra violência e audiências 

públicas, foi comentado na câmara dos vereadores essa construção da escola do legislativo para que as 

audiências públicas estarem priorizando as temáticas relativa a mulher. Amanhã estará ocorrendo uma 

audiência pública, o planejamento anual do CMDM já é um material para a gente apresentar e quem sabe 

estar estreitando relações com a Escola Legislativa e com a Procuradoria para gente poder ter liberdade 

de demandar assuntos para elas encamparem e fazer acontecer. Sobre o Encontro com a Rede de 

Atendimento, ficou previsto dois encontros em 2021 e um Seminário da Rede de Atendimento teremos 

que retomar essa discussão em 2022. A Jô mencionou, que por conta do GECAL, as vereadoras entraram 

em contato com ela e a Mareli, onde se cogitou a ideia de um projeto de lei de Enfrentamento das 

Violência, o qual contemple um Plano Municipal de Enfrentamento as Violências, que provavelmente será 

discutido amanhã. Jô comentou, que “eu propus que a gente tem que fazer um Fórum Permanente de 

discussão.”  Erli falou, “a primeira parte, dentro da perspectiva de um programa tem que ter um projeto 

de lei. Acredito que a Mareli vai expor isso e que seja oportuno que a Vera ressalte em favor da abordagem 

que a Mareli vai fazer; a segunda parte é que uma vez aprovado ou não aprovado a gente tem que ter 

uma equipe que vá adiantado o trabalho, acho que podemos está sugerindo isso. Tanto que no Fórum a 

gente vai estar propondo nessa perspectiva e se vocês concordarem de que a gente junte forças aqui. Nós 

na segunda feira vamos estar dando essa força aí, com relação do Fórum Permanente não precisamos 

inventar a roda nós já temos um fórum que trabalham com todos as entidades que elegem todos os 

conselhos da cidade não sei se seria o caso de criar um Fórum novo.” A Jô falou, que “Erli, quem puxaria 

isso é a Procuradoria da Câmara de Vereadores, quando a gente fala de Fórum Permanente é no sentido 

mesmo de especificamente é sobre essa temática, porque o Fórum de Entidades são todas essas áreas 

com exceção da educação e da economia solidária o restante está ali. Esse Fórum Permanente em 

discussão seria só sobre isso mesmo não é inventar a roda é mesmo pensar em uma questão real, como 
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já foi colocado a que em quinze dias dois feminicídios de novo e juntar. Porque em outro momento foi 

juntado, significa que podemos juntar novamente. O que acontece é que cada um está fazendo dentro de 

seu quadrado, essas pessoas não estão se juntando. Inclusive até o próprio Conselho da Mulher não é 

convidado para várias coisas. Porque não sabe, isso significa que não está tendo elo. Isso significa que nós 

precisamos a partir disso ai, queira ou não as Vereadoras tem uma visibilidade, que talvez nós não 

estejamos conseguindo ter. A partir da Procuradoria elas tem visibilidade, tem recurso e as três tem esse 

papel e estão se colocando pra fazer esse trabalho se colocaram nesse perspectiva de escuta.” Erli sugeriu, 

que “a Vera e a Mareli conversem para afinar o que vão falar no mesmo raciocínio, que vai estar em 

consoante com o que o GECAL vai apresentar como membro do CMDM.” Jô sugeriu que a gente retome 

o planejamento na próxima reunião e que a gente continue a pauta. Dani expôs, que o próximo item seria 

o Informe do CEDIM. Erli referiu, que “a respeito do CEDIM, foi feito a reunião de protocolo Estadual que 

a gente está elaborando de Atenção às Vítimas de Violência Sexual. Nesse momento está acontecendo o 

diálogo de volta com formulários, aqueles que as Secretarias de Saúde dos Municípios responderam para 

ver se falta algo. Vamos ter quinze dias para ver isso e também em paralelo com a Coordenadoria da 

Delegacias da Mulher do estado inteiro, está trabalhando para coletar junto aos policiais que trabalham 

nas delegacias da mulher e nas delegacias em geral que atende as mulheres a forma de atendimento e o 

estudo de uma portaria que saiu agora em maio se não me engano modificando uma de 2019 sobre o 

protocolo de atendimento às mulheres vítimas de violência sexual tanto na saúde quanto nas delegacias. 

Esse foi o diálogo de hoje, assim que eu tiver a sistematização eu posto ali no grupo para vocês.” Agenda 

Livre já foi contemplado com a fala da Audiência Pública de amanhã 25/06, a Presidenta Vera Lúcia estará 

participando, juntamente com a Mareli que também é conselheira e estará representando GECAL. A 

Presidenta Vera encerrou a reunião, agradecendo a participação de todas e deu por encerrada a presente 

sessão, e para constar, eu, Danielle Angeli Conselheira Vice-Presidenta, lavrei a presente ata que depois 

de lida e aprovada, será publicada e anexada ao livro próprio de atas do CMDM. Em Lages-SC, aos vinte e 

três dias de junho de dois mil e vinte e dois. 
 
Encaminhamentos: Encaminhar ofícios para os Secretários para reforçar a importância da participação 
das conselheiras nas reuniões plenárias do CMDM; A Presidenta Vera ficou de encaminhar um ofício 
solicitando informação sobre a secretária executiva deste Conselho; e dar continuidade ao Planejamento 
Anual do CMDM na próxima reunião. 
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